

新闻速递

运河区红十字会持续推进急救培训活动

生命教育 “救”在身边

本报讯(记者赵玉洁 通讯员杨洋)为提高群众应对突发事件自救互救能力,切实保障人民生命健康,运河区红十字会自8月1日起,邀请沧州医专4位资深讲师,在辖区组织开展“生命教育‘救’在身边”主题急救救护持证培训系列活动。

培训现场,讲师们围绕急救知识、心肺复苏、海姆立克急救法等几方面内容展开,理论讲解与操作指导相结合,传授救护技能的同时,还细心解答学员们的疑问。学员们认真记录,积极实践,很快就掌握了急救知识的要点,了解了急救知识和心肺复苏的具体操作步骤,深刻认识到保障生命安全的重要性,增强了自身保护和救助、互救的实践能力。

培训活动结束后,运河区红十字会还对参训的全体学员进行理论考试和实操考核,为合格者颁发救护员证。

截至目前,运河区已开展急救救护持证培训13场,累计培训近700人。下一步,运河区红十字会将着重面向重点场所和行业人员持续开展急救培训。

新华区小赵庄乡

农家书屋 书香润乡村

本报讯(记者赵玉洁 通讯员徐倩)近日,为激发群众阅读兴趣,新华区小赵庄乡在农家书屋组织开展了“书香润乡村”阅读活动。

村民们纷纷走进农家书屋读书学习,畅游在知识的世界里。阅读之余,大家还结合自己所看的内容,通过交流分享、撰写学习心得等方式展开学习研讨,从学习中感受知识力量、在感悟中汲取精神能量。

作为乡村振兴的重要载体,农家书屋为基层文化需求提供了有力保障。今年以来,小赵庄乡高度重视“农家书屋”平台建设,依托新时代文明实践站,开展了形式多样的全民阅读活动,着力提高书屋使用率和群众参与度。

下一步,小赵庄乡将持续加强农家书屋、新时代文明实践站等基层文化阵地建设,举办丰富的文化活动,增加农家书屋的吸引力和凝聚力,让农家书屋真正成为人民群众的“加油站”。

沧州经济开发区消防救援大队

进村入户普及消防安全知识

本报讯(记者赵玉洁 通讯员张媛媛)“您屋内一定保持通风、不要随意拉电线,插排不要放在床上,平时出门前记得要关闭电器……”日前,来自沧州经济开发区消防救援大队的宣传员正在为村里的老年人详细讲解日常生活中用火、用电需要注意的事项。

为切实做好农村孤寡、留守和独居老人的消防安全宣传工作,提高农村老年人消防安全意识和自救能力,沧州经济开发区消防救援大队近日联合各村网格员,进村入户开展消防安全宣传。

宣传人员与老人们亲切交谈,询问他们日常用火、用电情况,向其讲解家庭火灾预防、火灾逃生、油锅起火处置等知识。同时,还嘱咐老人发现火灾第一时间要逃生自救并拨打119报警电话,保障自己的人身安全。此次活动共发放《家庭防火常识》和《电动车消防安全知识》等各类宣传材料及宣传品400余份,有效提高了老年人消防安全意识和责任感。

市文化广电和旅游局 特色志愿服务 点亮百姓文化生活

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 冯筱哲

前不久,在沧州博物馆小讲解员训练营结业仪式上,培训老师为26名小讲解员颁发了结业证书以及特制的讲解徽章。半个多月的时间,经过吐字发音、讲解礼仪、讲解词剖析、展厅实训四部分专业课程,小讲解员们圆满完成上岗讲解任务,得到了参观群众的认可和掌声。

同样收获满满的,还有沧州博物馆的暑期志愿者们。在“文博新青年”2023年暑期志愿者主题分享会上,来自不同岗位的志愿者分享了他们在沧州博物馆的志愿服务经历和所学所感。

沧州博物馆小讲解员训练营和暑期志愿者服务活动,是市文化广电和旅游局创建文明城市志愿服务的一个缩影。今年以来,市文化广电和旅游局积极发挥图书馆、博物馆、群众艺术馆等公共文化服务阵地作用,坚持公共文化服务和文明旅游、文明实践等活动从群众中来、到群众中去,让奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,在公益性的全民阅读、全民科普和艺术普及、优秀传统文化传承活动中得以充分体现。

“双争”有我 乐享狮城

7月28日,“大地情深”——全省优秀群众文艺作品巡演暨沧州市“双争”有我 乐享狮城”第二届狮城群众文化艺术节在喜庆欢快、热情奔放的舞蹈《花开盛世》中拉开帷幕。2022年全省群众文艺大赛决赛中,我市参赛作品、省内其他地市的优秀群众文艺作品以及我市最新创作的群众文艺作品轮番上演。在接下来的两个月里,市文化广电和旅游局还将为广大市民奉献戏曲、杂技等专场演出23场。

立足满足广大群众精神文化需求,推动群众文艺赛事繁荣发展,市文化广电和旅游局积极组织群众歌咏、舞蹈、戏曲、摄影、书画、全民阅读、非遗文化传承、乡村“村晚”演出等赛事展览活动。

今年春季,市群众艺术馆开设了5大类12门全民艺术普及公益公开课,联合相关专业机构,为市民提供民族舞、古典舞、合唱、电子钢琴、古筝、竹笛、写意山水画、朗诵等方面的专业指导,培养演唱、领舞、编舞等文艺骨干力量。暑期针对未成年人群体,还专门开设了4大类9门少儿公益课。

沧州杂技团、沧州河北梆子团、沧州京剧团积极参与“魅力沧州 乐享运河”、园博会大运河演出季等群众性文化演出活动。

沧州图书馆通过“尚书童”绘本讲读、经典读书会、“书韵沧州”读者培训、沧图展览、沧图讲座等形式多样的阅读推广活动,引领“全民阅读”风尚;积极推进“图书馆之城”建设,随着遇书房·福康家园城市分馆、阳光国际城市书吧、状元城市书吧和弘仁路园和城市分馆等相继落成开馆,沧州图书馆“图书馆之城”遇书房城市分馆、城市书吧达到18个,服务网络不

断完善,为市民阅读带来了更大便利;积极壮大“阅读推广人”队伍,培育阅读推广机构,并配合市委宣传部、文广旅局等部门开展“书香沧州”系列典型评选活动,促进阅读活动进农村、进社区、进家庭、进学校、进机关、进企业、进军(警)营。

文明旅游 从身边做起

市文化广电和旅游局充分利用节庆演出、景区景点文明旅游体验活动等,把文明旅游的理念传递给广大市民游客。

在第十三个“中国旅游日”,市文化广电和旅游局以大运河旅游带为主题,推出了“中国旅游日·与文明同行”文明出游活动,号召全市旅游企业结合自身实际,开展丰富多彩的文明旅游活动,在全市旅行社行业倡导绿色出行,在A级旅游景区和星级酒店进行文明旅游宣传展示。在市文化艺术中心广场举办的“5·19中国旅游日”沧州分会场活动中,游客代表向广大市民和游客发出文明旅游倡议,工作人员和志愿者在会场组织开展了“中国旅游日·与文明同行”签名活动。现场2000余人响应,参与热情高涨。

作为3A景区,沧州博物馆分别在“国际博物馆日、端午节、七·一、中国航海日”等时间节点,推出“博物馆与美好生活”“我们的节日·博物馆里过端午”“传承红色基因 赓续红色血脉”“中国航海日”等文明旅游体验活动。志愿者们邀请参观群众在“文明旅游 你有我;文明参观 从我做起”的签字板上签名,组织大家在馆内打卡收集精美印章,开展“沧州记忆——1980-1990年代物品展”“粽情沧博”“中国古代航海科技展”等主题社教活动,号召大家积极带动身边人,做文明旅游的践行者。

文明实践 提升素养

8月15日,市文化广电和旅游局在运河区光荣路社区新时代文明实践站举办“品经典之作 传中华文化”活动,为社区居民讲读典籍著作,宣讲国家粮食安全的重要性。志愿宣讲团队倾力演绎先秦学术文化典籍《管子·轻重戊》第八十四篇中《齐纨鲁缟》和《衡山之谋》的故事,分析了粮食安全对一个国家的重要性。志愿者呼吁大家在日常生活中节约粮食,文明用餐。

市文化广电和旅游局多次与社区对接,沟通交流确定社区需求,精心准备选题与讲解内容,积极开展文明实践体验活动。爱党拥军活动中,志愿者动情讲述革命烈士黄骅和马本斋的事迹;安全知识培训进社区,志愿者为社区居民普及火灾风险防范和应急知识;宣讲团队还从汉语言文化的历史渊源切入,带大家领略中华文明的博大精深,从而更加坚定文化自信。



市建华小学学生在责任田里忙碌

全市各小学广泛开展“劳动美”教育实践活动,同学们——挥洒汗水 体悟劳动真谛

本报记者 赵玉洁

不久前,在中国大运河非物质文化遗产展馆,来自市北环路小学的孩子跟随面塑非遗传承人张英英的讲解,搓、捏、按、压,不一会儿,灵动可爱的小兔子就出现在人们面前。

今年以来,全市各小学广泛开展“劳动美”教育实践活动,帮助学生树立正确的劳动观,激发劳动热情,不断提高孩子们的劳动技能水平。



市鞠官屯小学学生在超市理货

市建华小学

种瓜种豆 “小农夫”田间耕作

市建华小学秉持“以劳动促进德、智、体、美、新全面发展”的理念,充分利用600多平方米的劳动基地展开系列活动。学校将劳动基地内的60多块责任田分配到班,责任到人。通过种植20余种农作物,教孩子们使用各种农具,让他们学会认识种子、间苗、铺地膜等,充分体验田间耕作的艰辛与快乐。

种玉米时,老师教孩子们如何翻地、浇水,挖沟;学生记录垄沟的深

度、沟与沟的间距、玉米种子的株距,然后播种、拔草、间苗,小组合作采摘玉米。一篇篇观察日记见证了从种到收的全过程,也记录下孩子们对劳动的认知与感受。

栽种黄瓜前,老师和同学们在劳动课上一起了解黄瓜名字的由来、它的形态特征及食用价值;认识一些需要用到的农具,了解它们的使用方法;共同探讨黄瓜种植的知识。责任田里,师生一起给黄瓜搭架、人工授粉、摘除老叶、

市鞠官屯小学

职业体验 感知各行业艰辛

“叔叔,请问您需要什么药品?”药店里,来自市鞠官屯小学的孩子,在工作人员的指导下,热情地为顾客提供服务。

为了丰富学生的劳动实践体验,让他们体验不同行业的艰辛和不易,树立正确的世界观、人生观、价值观,市鞠官屯小学组织全体学生开展了为期一周的职业体验活动。

市实验小学

寻访劳模 学身边榜样

在市实验小学的“红领巾寻访”活动中,同学们聆听全国五一劳动奖章获得者唐景丽带来的思政课《做有思想的人 干有价值的事》,领略劳模风采,用心感知劳模精神。学校邀请全国人大代表王卿走进校园,为孩子们讲述她在工作岗位上积极发扬雷锋精神,通过辛勤劳动熟练掌握催化重整、连续重整等多套装置操作技能,解决多项技术难题,从一名普通的操作工成长为中石化技能大师、加氢装置特级技师的故事。大家还和“中国好人”周希忠一起重温他智斗盗贼、冰窟救人的感人事迹,体味拾金不昧、扶弱济贫、见义勇为的榜样精

神。有的同学和家长一起走上“小小护学岗”,维护学校门口的交通秩序,为师生撑起安全出行的“平安伞”;有的同学化身“城市美容师”,与环卫工人一起清扫街道;还有的同学在超市工作人员的带领下,当起了“小小理货员”,将摆放混乱的货物整理得整整齐齐、井然有序。与此同时,“我是学校小保洁”职业

采摘果实,而后把它做成美味的菜品,共享丰收之乐。

学校还组织开展了劳动技能大赛。在“农耕技能我最棒”板块,四至六年级学生以深翻平整和蔬菜种植为题激烈角逐;在“生活技能样样行”板块,学校根据各年龄段特点,制定了剥蒜、包书皮、钉扣子等不同的比拼项目,分低、中、高三年级组展开PK。最终,近百名学生荣获“劳动小能手”称号。

体验活动也在校内展开。清除杂草,收拾地面上的纸屑,清洁校园展板,搬运砖块,平整土地,开辟小菜园……学生们积极参与,干得热火朝天。

此次职业体验周活动,让孩子们在亲身感受多样职业艰辛的同时,也让他们认识到了劳动的重要性,感受到了劳动最光荣,懂得了不仅要做一个热爱劳动的人,更要珍惜他人的劳动成果。

在新时代文明实践中心,同学们干劲十足,不怕脏、不怕累,把展牌擦拭得干干净净。学校联合新华区大运河爱心志愿协会,共同开展植树活动,在“小手”拉“大手”共同努力下,一棵棵小树苗茁壮成长,焕发出勃勃生机。少先队员代表走进市中心医院医疗集团康养集团,开展“情暖三月学雷锋 爱老敬老传真情”慰问活动,用实际行动为老人们送去祝福,带去温暖。

同学们积极参与到志愿洁城活动中,社区、街道处处活跃着实验学子劳动的身影。他们用“微力量”感动、号召和影响身边的人,积极为创城作贡献。



沧州博物馆文明旅游体验活动